

「論到世上的聖民,他們又美又善,是我所喜悦的。以別神代替耶和華的(追求別神的),他們的愁苦必加增。他們所澆奠的血我不獻上,我的嘴唇也不提別神的名號。」(詩篇十六篇3-4節)一般信奉民間信仰都以為「多拜神保佑更多」,上述的經文卻一針見血的指出,拜假神帶來的是愁苦必加增,換句話說「多拜神愁苦也多」。以下論述的形式與心態是指大乘佛教而非小乘佛教。

一、究竟民間信仰源起於甚麼?它們是真實或 是虛謊?(參考羅馬書一章22、23、25節)

- 1. 神話化:這些信仰多來自一些虛構的神話故事,誤作為真實的信仰或主宰。例如認為「宇宙初混沌,盤古開天地,捐軀生萬物」。女媧氏是傳說中的人類始祖,她擁有人類女性的上半身,和蛇類的下半身,女媧又為華夏之初的「三皇」之一。此外,還有吳承恩《西遊記》小說筆下大鬧天宮的孫悟空等虛構的人物,都為人所膜拜。
- 2. 泛靈化:來自自然崇拜及天體崇拜。例如: 膜拜日、月、星辰、大樹、石頭等。筆者曾見過香 港藍田的一個公園山邊,有一處被闢作拜神的地 方,其中有兩塊「石頭」無故被人供奉,並插滿了 香火。
- **3. 神格化**:將一些歷史人物視為神靈般膜拜。 例如:有人夢見一位名叫默娘的女士救了其兄長,

於是供奉她為天后(或稱為媽祖);後漢忠臣關羽,後來變成關聖帝君。連粵語長片中常飾演黃飛鴻的關德興,死後也被人放於神枱,封為「關德興護法大將軍」,並且立像。可能有一些人會認為這只屬紀念性質,但數十年後可能會廣泛地被視為神明來供奉。

4. 混合化:很多中國人看見「神像」(菩薩)便下拜,正如廣東俗語所說:「有殺錯,沒放過。」(意思是:不要輕輕放過任何求神的機會。)他們認為所有神明都是好的,提倡大同精神嘛!所以有「天道五教」的出現,這是集五個宗教——儒、釋、道、耶、伊——於一身的宗教,同時也膜拜其他眾多的菩薩,可說是一個「炒雜碎」的教派,卻在東南亞地區極度盛行,特別在台灣。

二、這些信仰的動機是甚麼?信者得自由或 被轄制?(參考林後四4;太六31-33)

- 1. **功利動機**:這樣的信仰者,多半祈求有求必應,屬內體的、屬今生的享受,也要即時的回應,更要靈驗的。例如:算命是為要知道前程或戀愛是否能開花結果,更甚的是,肚子疼痛求「符水」期得醫治等。
- 2. **支配動機**:膜拜神明者欲「控制、支配」神明,例如:奉上烤豬給菩薩,為要得到好處、得神明庇佑。這樣的行為,是不欲被宗教信仰所規範,

用為交換,支配神明。

更有些不法之徒借民間宗教來犯罪,帶來道德 的敗壞,報章常有報導「藉宗教信仰為名,引誘少 女賣肉獻金」。另一方面,邪靈在背後的影響力也 佔相當重要的因素,轄制著信眾的心靈。

三、怎樣辯證這些信仰問題?探求是合理或是真理?(參考約壹四1-6)

1. 合乎常理,有否真理

「迷信」是沒經過考究就相信,同時也不去考 究其真實性,人云亦云。大多數人虔誠膜拜、供奉 神明,卻連一次聆聽真道的機會也沒有?真理是試 金石,也是絕對的資訊,有何經典像聖經般可信可 佩服的呢?

其次,相信民間信仰的也有很多「不合常理」 的想法與做法。例如:不要稱讚小孩子?不可把筷 子插在飯碗內?觀音開庫可借千萬元?(真的可行? 借了怎樣還?)或向死去的先人拜祭求福氣等。

2. 靈驗問題,小心分辨

民間信仰能吸引人其一重要因素是,它有時給 人靈驗的經驗,當然背後是有魔鬼的力量。那麼, 如何分辨這些靈驗的現象呢?可以循以下幾方面來 辨析:

(1) 要辨別來源:來自正或邪?

如果是從真神來的,就是光明的,沒有黑暗/邪惡(約壹一5),是有經典、有根據的。多年前,筆者一次接受電視訪問,與一位懂氣功的藝人一同被訪問,他有力量替人治病,而不收取分毫。筆者就挑戰他這股力量的來源,他也承認這力量不是出於自己,卻有陰陽之分,但從沒有想過這股力量的真正來歷。

(2) 現况與試驗:變好或變壞?

相信了某一位神明後,現實的情況沒有改變、 好了或是較前更差?人生觀、價值觀、勝過罪惡、 得著平安等有否改善?這可與信耶穌後得著真正的 平安和喜樂來比較。此外,我們也可以「試驗」所 信的靈是出於正或邪(約壹四1-6)。

(3) 將來的結局:是生是死是無?

要瞭解這信仰能否給予永生、永死,抑或不肯 定或不知道?需要做多少功德善行才能獲得?相信 耶穌的人會很清楚:「信子的人有永生,不信子的 人得不著永生,神的震怒常在他身上。」(約三36; 羅十9-10)

四、如何有效地協助這類人士?運用神所賜諸般智慧。(參考西-28-29;羅-16)

1. 評估影響程度

先要認識這類人士信仰的程度,才能對症下藥。有些是偶爾才拜,有些只是受人影響,這些人較容易與他們辯證,糾正他們;但若在信仰上有經歷的,就較為困難,非多多禱告甚至禁食不可。

2. 助其客觀分析

可使用上述第三點與對方辯解,察看對象的反應而按部就班的傳遞福音。若要認識佈道技巧,可參加有關的課程來裝備自己,也可參看拙作《佈道妙計》一書。

3. 重視友情關係

不要只針對宗教比較及其不對的地方,要與對 方保持良好的交往,也體諒他們的誤解和相信耶穌 帶給他們的壓力,因此要給他們實際的支持,特別 是老年人和家長,美好關係是非常重要的。引領一 些「過來人」的見證也是具說服力。

4. 給予信仰指導

和他們一起查考聖經,真理之言一定能破壞那 惡者的計謀。因為「神的道是活潑的,是有功效 的,比一切兩刃的劍更快,甚至魂與靈、骨節與骨 髓都能刺入、剖開,連心中的思念和主意都能辨 明。」(來四12)

5. 福音工具輔助

送贈或借予一些福音或護教書籍、小冊、光

碟、圖書冊等,協助對方一步一步解決疑團,加快 信主的步伐和契機。

6. 不斷禱告代求

要知道這是屬靈爭戰,一定要付上禱告!不斷 禱告,甚至組成特別祈禱小組,求神破壞那惡者的 作為,又憐憫人,讓人看到十字架的愛與得勝!

結語

筆者過去曾於一個福音機構叫「香港短官中 心」事奉十多年,與一群為數近千位的基督徒一起 傳福音,他們願意獻上兩年、一年、半年、一個月 或週末的時間,在福音前線接觸無數被民間信仰 所迷惑的人。這些人大部分都是一知半解,很可 憐。感謝神!看見主的拯救,信主的就像聖經所形 容:「怎樣離棄偶像歸向神、要服事那又真又活的 神……。」(帖前一9)願你我一起在這末世起來不斷 裝備自己,作基督耶穌的精兵,勇敢實踐大使命, 傳揚福音,直到主臨!

以下是筆者的有關著作,可供參考(除註明外, 皆由香港短宣中心出版):

書籍

《中國民間信仰揭秘》(三版) 與劉志良合著 《邪不能勝正》(三版)

《摯愛家人歸主錦囊》(三版)(本書由福音證主 出版)

《佈道妙計》(三版)

小冊

《民間信仰1 — 黄大仙靈簽靈不靈??門口土 地、救苦救難觀音?》(六版)

《民間信仰2 — 關公、關公是奸定是忠?天 后、祖先可以拜嗎?》(六版)

《民間信仰3 — 車公、盂蘭勝會、打齋渡渡到 那裡去》?(五版)

《民間信仰4 — 灶君是天庭線人?玉帝是 「大」帝?打小人打得少?》(2012新版)

《耶穌與佛祖(見証篇) — 五位潛心修佛的朋友 見證他們轉信耶穌的原委》(五版)

《耶穌與佛祖(辯証篇) — 耶穌與佛祖同是世界 上最具影響力的人物?》(六版)

《聖經可靠嗎?》(三版)(本書由天道書樓出版) 光碟(粵語VCD)

《霞姐的木頭車》一位滿天神佛的婦人道出奇 妙信仰經歷(九版)

《楝悉天機》(共兩片) — (1)末世天機是甚 麼?怎能破迷辟邪?(2)怎能在基督信仰中得真平 安?真喜樂?

(作者現為美國芝加哥惠頓華人宣道會主任牧師)